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НАКАЗАТЕЛНО ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
 

№ РД-10-76/ 30.06.2015 г. 

 
Днес, 30.06.2015 г., подписаният ……….., председател на Съвета за електронни 

медии, разгледах и проверих преписка по Акт за установяване на административно 

нарушение № НД-01-128/14.05.2015 г., съставен от ……………., на длъжност главен 

инспектор в Съвета за електронни медии, при свидетели на установяване на нарушението 

……….. и ………., срещу Българското национално радио, ЕИК 000672343, с адрес: гр. 

София; СО- р-н Лозенец, бул. Драган Цанков № 4, представлявано от ……….., ЕГН ……., за 

следното:  

На 02 април 2015 г., в административната сграда на СЕМ – гр. София, бул. Шипченски 

проход № 69, при преглед на запис от интегрираната система за мониторинг (ИСМ) на 

програма „Хоризонт“, създавана и предоставяна за разпространение от доставчика на 

медийни услуги  Българскотo национално радио е констатирано, че: 

На 31.03.2015 г., в 02:34:15 ч., в рамките на предаването “Нощен Хоризонт” е излъчен 

документален запис от Златния фонд на БНР, направен на 14.05.1941 г., когато министър-

председателят Богдан Филов чете пред народните представители Прокламация за Обединена 

България. Поводът, според думите на водещия предаването – Румен Стоичков, „поемането 

на новоосвободените, в кавички, земи от българската администрация в онези военни 

години“. В излъчения запис звучат думите на оратора „Българският народ ще изпитва 

завинаги най-голяма благодарност и дълбока признателност към силите от Оста и към 

техните големи водачи Адолф Хитлер и Бенито Мусолини, които осъществиха обединението 

на България...“. И още: „Особено силни ще бъдат тези чувства по отношение на Германия, 

чиито войски действаха в Македония и Беломорието, и които, по този начин, бяха 

непосредствените освободители на тези български земи“. 

Този модул е закрит от водещия с думите: „Поводът да чуете този запис е годишнината 

от рождението на Богдан Филов“. 

Съдържанието на излъчения запис, оставено без професионална аргументация от страна 

на водещия, носи недвусмислено внушение - възхваляващо фашизма и неговите лидери – 

Хитлер и Мусолини. Изразената признателност към действията на силите на Оста и по-

конкретно Германия, оневинява исторически признатите прояви на жестокост и насилие, 

доказано свързани с фашизма. Обстоятелството, че записът е документален, не може да 

оправдае доставчика, който го е включил в програмата си без всякаква връзка с годишнината 

от рождението на проф. Богдан Филов (противно на твърдението на водещия). Датата на 

самата годишнина – 10.04.1883 г., не се съобщава, но тя няма пряка връзка с деня на 

излъчване на предаването – 31.03. В случай, че БНР е имало намерение да припомни на 

слушателите за една от политическите фигури от управлението на България от близкото 

минало, то е можело да се възползва от възможността да излъчи материал, който не съдържа 

признание към политика, синоним на диктатура, расизъм и териториална агресия. 
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Като е създал и предоставил за разпространение предаване, в което се изказва 

признателност към политическо движение, неразривно свързано с прояви на жестокост и 

насилие, без какъвто и да е критичен (разграничаващ) коментар, доставчикът на медийни 

услуги Българското национално радио е нарушил изискването да не допуска създаване и 

предоставяне на предавания, възхваляващи или оневиняващи жестокост и насилие, с което 

нарушава чл. 17, ал. 2, предложение второ от Закона за радиото и телевизията. 

Към административнонаказателната преписка са приложени следните документи и 

материали: 1 бр. CD, съдържащ запис на предаването „Нощен Хоризонт“, излъчено на 

31.03.2015 г. от 00:00 ч. до 03:00 ч.; покана за съставяне на АУАН. 

В законоустановения срок са постъпили възражения, в които се отрича извършването 

на нарушение и се отправя молба преписката да бъде прекратена. Отбелязва се, че БНР като 

най-старата електронна медия в България, съхранява звуковата памет на страната. Най-

ценните и стари записи са в Златния фонд на радиото, който е част от националния архивен 

фонд. Твърди се, че на 28 март се навършвали 130 години от рождението на проф. Богдан 

Филов, бивш министър-председател на Царство България и е било предвидено описания в 

АУАН запис да бъде излъчен тогава. С оглед надвишаване на програмното време, същият е 

пуснат в следващото издание - на 31 март. Записът съдържа изказване на проф. Филов пред 

българския парламент по повод присъединяване на земи към територията на България в 

резултат на подписаният по-рано Крайовски договор от 1940 г. Изборът на конкретния запис 

е свързан и с датата на изказването – дата, близка до първото излъчване на записа. Във 

възражението се изтъква, че материалът свидетелства за историческо събитие. За времето си 

договорът е бил приет като успех на българската външна политика, и думите на тогавашния 

министър-председател са разбираеми предвид историческата обстановка, в която са 

изречени. Нещо повече, участието на България на страната на Германия и Италия е 

исторически факт. 

След проверка на административнонаказателната преписка, намирам, че са спазени  

процесуалните правила. Производството е протекло съгласно изискванията на ЗАНН. АУАН 

е съставен в законоустановения давностен срок и съдържа всички реквизити. Деянието е 

описано достатъчно точно и ясно, за да не възниква съмнение относно него. Доставчикът е 

упражнил правото си на защита, подавайки възражение. По отношение на съответствието с 

материалния закон, приемам за безспорно осъществен състава на нарушение по чл. 17, ал. 2 

от ЗРТ в частта - предоставяне на предаване, възхваляващо или оневиняващо жестокост и 

насилие. Неоспорими са фактите, по повод на които речта е произнесена пред българския 

парламент, но 70 години по-късно, историческата оценка на управлението на проф. Богдан 

Филов е направена. Фашизмът, като идеология и политика на диктатура, расизъм и 

териториална агресия, е отхвърлен от всички демократично устроени общества. Да включиш 

в предаване материал, съдържащ откровена възхвала на фашизма, без каквато и да е 

тематична връзка и без никакъв критичен, разграничаващ от позицията на времето коментар, 

е недопустимо от страна на БНР. Обстоятелството, че записът е част от Златния фонд не е 

оправдаващо, още повече, че във фонда присъстват и други записи с изказвания на Богдан 

Филов, които не приветстват Хитлер и Мусолини. Нарушението считам, че не би могло да се 

квалифицира и като маловажно, предвид възложените от законодателя ангажименти на БНР 

като национален обществен доставчик на радиоуслуги да осигурява  чрез програмната си 

политика защита на общочовешките ценности – които днес отричат безусловно проявите на 

жестокост и насилие, свързани с налаганото от фашизма управление и инвазия. 

Предвид изложеното и след като проверих Акт за установяване на административно 

нарушение № НД-01-128/14.05.2015 г. с оглед неговата законосъобразност и обоснованост, и 

прецених събраните доказателства и направените възражения, на основание чл. 126, ал. 1, 

във връзка с чл. 127, ал. 2 от Закона за радиото и телевизията 
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П О С Т А Н О В Я В А М: 

 

НАЛАГАМ на БЪЛГАРСКОТО НАЦИОНАЛНО РАДИО, ЕИК 000672343, с адрес: 

гр. София; СО- р-н Лозенец, бул. Драган Цанков № 4, представлявано от ………., 

имуществена санкция в размер на 3 000 (три хиляди) лева за нарушение на чл. 17, ал. 2, 

предложение второ от Закона за радиото и телевизията. 

 

Настоящото постановление подлежи на обжалване чрез Съвета за електронни медии 

пред Софийски районен съд в 7-дневен срок от деня на връчването му на нарушителя. 

 

 

Сумите се внасят по сметка на Съвета за електронни медии: 

IBAN: BG49 BNBG 9667 3000 1788 01, BIC: BNBGBGSD 

БАНКА: Б Н Б 

 

 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА С Е М 

ГЕОРГИ ЛОЗАНОВ 

 

 

 

Определям срок за доброволно изпълнение – 7 дни от влизане в сила на 

наказателното постановление. 

Настоящото да се счита за покана по смисъла на чл. 182, ал. 1 от ДОПК. 

В случай на неизпълнение преписката ще бъде изпратена на НАП/ЧСИ за 

предприемане на действия за принудително събиране по реда на ДОПК. 

 

 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА С Е М 

ГЕОРГИ ЛОЗАНОВ 


